新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288

E-mail:zhaom@wxjt.com.cn

责任编辑 赵 美 视觉设计 戚黎明

1990年,她发行的第一张专辑就获得了同年金曲奖,然而等到真正走红歌坛,却是二十年之后。二十年前,她在领奖台上感慨地说:"为了让别人认同,必须付出很大的代价,这包括歌唱实力,以及忍受寂寞的耐力。"二十年后,她笑谈往事,用音乐娓娓道来人生路上的"不简单"。她就是有着独特嗓音的黄小琥。这个六月,她将携手花滑奥运冠军夫妇申雪、赵宏博,加盟"2012 冰上雅姿盛典",三人将跨界合作一曲《月亮代表我的心》。接受采访时,黄小琥表示,想用这首歌纪念自己这特殊的二十年。



1 驻唱酒吧 缘起代班

黄小琥在台湾高雄长大,在家中排行老幺,自小喜欢音乐,小学时就进入了合唱团。但唱歌在她的成长中,一直只是一个业余爱好。"从小喜欢哼哼唱唱,但从没想过会成为一个职业歌手。"

1982年,黄小琥 19岁。一个偶然的代班机会,让她真正开始了歌唱事业。"我成为职业歌手的机缘是因为姐姐。我姐姐是一个钢琴手,认识一个同行。有一天,她的一个歌手朋友因为家里有急事不能上班,便打了个电话给姐姐,想让我帮她去代班。我姐姐一开始推辞了,说我没经验,怕砸了她饭碗。但对方实在找不到人了。于是我就硬着头皮,借了我大嫂 168 厘米的洋装,借了我姐姐的一双高跟鞋,还借了她们的一些化妆品,擦一擦,弄一弄,就上台去了。唱了半个小时,下台后,老板过来跟我聊天,问我'明后天有空吗,这边有个缺,要不要来上班'。我很开心,没想到第一次代班就找到工作了!"

然而酒吧毕竟是一个鱼龙混杂的地方。遇到无理刁难的客人,黄小琥也只能躲到后台偷偷抹眼泪。"有一次我在唱英文歌。有个客人说要点歌,他说'我不要听英文歌,我要听国语歌《恨不相逢未嫁时》',我当时就傻眼了,因为我没听过这首歌,只能对他说,到下个国语歌时段请哪位歌手为他唱。但他态度很强硬,对我说:'既然现在是英文歌时段,那你就用英文来唱好了!'当时我的眼泪都快飙出来了,有一种被欺负的感觉,只能忍着泪把自己的时间唱完,去后台哭了一场。"

在酒吧驻唱了二十多年,黄小琥也看过一些戏剧性的场面,"最常遇到的应该就是求婚了吧。通常女主角都会深受感动,然后点头答应。偏偏有一次女主角硬是不领情,全场气氛真是冷到冰点。不知道是因为女方还没准备好,还是害羞,或是还有别的原因之类的这我就不得而知了。当时我也只好出来打打圆场,要大家继续专心听我唱歌。"





■ 凭借独特嗓音深受歌迷喜爱

2 演艺生涯 几起几落

1989年,因为一个朋友的推荐,黄小琥获得了第一个唱片合约。她最开始在合辑中仅有一首歌的机会,在当时并未受到市场上的注意,直至参加一场亚洲歌唱比赛脱颖而出,让她能代表台湾地区,到香港与来自韩国、日本、菲律宾、马来西亚等十二个国家与地区的优秀选手进行决赛,并获得第四名的佳绩,也获得了签约唱片公司的肯定与重视。

1990年8月,她发行了第一张个人专辑《不只是朋友》,并获得了同年金曲奖"最佳新人奖"及"最佳录音奖"。然而第一张专辑并没有让她一炮而红,"别的新人都是单身(当时她已结婚),很年轻很漂亮,或者是家世很好。我只是凭着我这个独特的嗓子,大家也只是觉得这个声音很特别。当时以为发了这张专辑,经济状况会有所改变,会有一些商演的机会,但是因为人长得不怎么样,所以也没有太多呢。"

命运弄人。发行了专辑后,不仅收人没有明显改善,黄小琥还经历了人生中的第一个低潮:失业,离婚,前夫还不让她探望孩子。"那种疼痛,我现在都能想得起来。感觉整个世界就停止了。所有的负面情绪都涌了上来,还要一次性把它们消灭完。晚上也睡不着觉,现在回想,那时候已经有一些抑郁倾向了。"但有一天,她醍醐灌顶,幡然醒悟。她说,一天晚上躺在床上,突然很清晰地摸到了自己骨盆处的骨头,"我就在想,我怎么可以瘦成这个样子啊!那时候我只有45公斤了。于是我就激励自己,一件一件来。睡不着觉,我就去看中医,调理身体。和朋友开始联络,这样你就会知道,每个人都有自己的烦恼,大家都一样,这样你的情绪就会好一点。而且大家在一起能集思广义,互相帮助。"

经历过第一次人生低潮的疼痛,黄小琥对之后事业的每一次起伏坦然面对。1996年发行完《午夜单人床》后,因为唱片市场的萎缩,她被公司雪藏了5年,为了生存,只好重操旧业,回酒吧驻唱。直到2009年,她唱响了《没那么简单》。



■ 黄小琥将与申雪、赵宏博在花滑盛典上合作一曲《月亮代表我的心》

3 疗伤歌后 唱出体悟

有人笑称,姚若龙和萧煌奇创作的《没那么简单》之于黄小琥,堪比《看我七十二变》之于蔡依林,都是意料之外的绝处逢生。"这的确是一件意料之外的事,根本没想到现在人人都能唱上一段。当时推出新专辑时,也是不被看好的。有人说我既不年轻,又不是美女,再来也不可爱。但是真的要谢谢广大的歌迷朋友,过了半年后真的开始发酵了。所以很多事情,你必须要努力去做了,你才知道'哦,原来有个前因后果。'所以我一直保持着对音乐的执著。"

从《简单/不简单》到《如果能……重来》,再到《愈爱愈明白》,在这3张专辑中,黄小琥完成了一轮三部曲式的表白,而表白的对象,是女人。"我并不提倡女权主义,但女人的自我学习和成长,是钱买不来的喜悦。"

当被问起自己最认同的一句歌词时,黄小琥表示,就是那句"没那么简单","每个人都有不同的、属于自己的故事。要说代表性,大家共鸣最深的,当然是'没那么简单'。其实这是很简单的一句话,却适用在人生的每一件事。爱情,两个人相处是一件很深奥的事情,一点点的小事情都很容易擦出火花,自然是没有那么简单的事。工作也是,要做好该做的工作,要跟同事间的相处,甚至是不喜欢应酬的人必须要应酬。没那么简单,这句话有着太多的情绪了。"

4 感情来临 坦然接受

最不理性的时候,黄小琥闪婚过。22 岁的她为前夫的才华所动,不惜与母亲决裂,自作主张地走进了教堂。离婚后,女儿判给前夫,两人只能用电话交流,且仅限于"嗯、哦、好"的片语。那时候,她不肯认输,女儿成年后搬回来同住,她才意识到自己错过了什么。女儿叛逆时,背着她偷偷刺青,她在盛怒之余,又突然理解了母亲当年的心意——那份渴望已久的和解,终于降临于母女三代人之中。

今天,倘若身边的工作人员因工作忙碌疏忽了与家人联系,她会提醒;她也会坚持向女儿收房租,目的是"让她知道生活不容易","当你可以自力更生的时候,你就可以去养活自己了,你能对自己负责。比如你想买一个新手机,或者要买名牌衣服,只要你买得起,就 ok。但是你不要买不起向家里人要钱,这是我不允许的。女儿一开始也不能接受,还要和我讨价还价,但现在她已经可以理解,她会觉得妈妈是在以这样的态度和她互动。"

如今的生活,用黄小琥自己的话来说,简直就是"第二春"。"我之前也想过,像我这样的资深女艺人,再找不到伴,就买套大房子,跟闺中密友住楼上楼下算了。"然而感情却意外来临,黄小琥毫不避讳谈到比她小7岁德籍男友,"我是一个大女人,他也喜欢这种感觉。他是很细腻的、很浪漫的人,最浪漫的事是他会帮我洗衣服。他知道我的工作很忙,每每回到家满身疲惫。所以我到家后,他做的第一件事就是打开我的行李箱,把需要洗的衣服拿出来,放进洗衣机,分类来洗。女人最终不应该只是走人婚姻,我觉得真的爱情没有逻辑,好好地认识自己,通过爱自己,找到一个合适的对象,我觉得这个应该才是我们的课题。"

5 携手申赵 跨界演绎

黄小琥在歌唱上不断寻求突破,今年发行的新专辑《愈爱愈明白》继续延续了她直达人灵魂深处的独特表现形式,曲风上也更多元化,不仅有抒情,还有摇滚、爵士等,既可以用来疗伤,又具有明快、恰人的风味。在演出的选择上,从小众的酒吧驻唱到大型演唱会她都拿捏得精准。本月她还将首次尝试跨界合作的演出模式,作为演出嘉宾加盟由世界冠军申雪、赵宏博领衔的顶级花样滑冰巡演,展开一场音乐与滑冰的跨界碰撞。

谈及这次的合作初衷,黄小琥收起了一贯的 硬朗做派,坦诚是被这对冰坛爱侣所感动。今年 6月 15日,也就是花滑盛典深圳站演出的这一天,是个具有特殊意义的日子。20年前的这一天,申雪和赵宏博成功牵手,开始了两人在冰面上的"传奇之旅"。对于出道二十载的黄小琥来说,此次联袂演出对自己来说也是一种纪念。用唯美、沉静的方式诉说他们各自的 20年,或之于感情,或之于事业;或之于花滑,或之于音乐,想必这首由三人共同跨界演绎的《月亮代表我的心》承载了很多故事。

3**1**



三